
Português IV - LEV 211 -  Professora Célia Lopes
Exercício 1:

1. Discuta o conceito de "latim vulgar" levando em consideração a afirmação de Ivo Castro e as 
características observadas a partir da análise dos exemplos arrolados abaixo:
"Deve entender-se o  latim vulgar como um conjunto de factos complexos e instáveis" 
(Castro, Ivo. Curso de História da Língua portuguesa. Lisboa. Universidade Aberta, 1991)

latim paucu mortem veritatem
português pouco morte verdade
espanhol poco muerte verdad
catalão poc mort verdat
italiano poco morte verità

2.  O  latim  possuía  um  sistema  vocálico  constituído  por  dez  vogais  em  posição  tônica  com 
oposições estabelecidas entre vogais breves e longas. Em seu processo evolutivo, houve a perda da 
noção de quantidade  e o latim imperial apresenta-se com um sistema de 7 vogais (muito próximo 
do que existe hoje em português). Observe os exemplos a seguir e tente explicar esse processo de 
mudança, observando os dados do latim e do português a fim de estabelecer uma regra geral:

Latim Português
Vīnea vinha
Vĭrĭdis verde
Stēlla estrela
Fĕrru ferro
Măre mar
Pāssu passo
Rŏta roda
Tōta toda
Bŭcca boca
Lūna lua

3.  Discuta  as  3  interpretações  associadas  ao  conceito  de  latim  vulgar,  opte  por  uma  delas, 
apresentando argumentos favoráveis à posição adotada e comentando os problemas identificados 
nas outras duas definições:

(i)“O latim vulgar é uma variedade de latim que sucedeu cronologicamente ao latim literário” 

(ii)  “O latim  vulgar  (...)  é  a  língua  que  as  várias  camadas  da  população  romana  (inclusive  a 
aristocracia) falaram e escreveram em situações informais”

(iii)“  O latim vulgar  é  a expressão própria  das  camadas populares mais humildes da sociedade 
romana” 

4. A seguir  estão listadas  algumas glosas extraídas do Appendix Probi que foram agrupadas por 
apresentarem o mesmo tipo de “problema”. Identifique os “erros” apontados pelo autor, tentando 
relacioná-lo com as características do latim vulgar discutidas nos textos teóricos. 
collŭmna non colomna 20 passim non passi   217 vetulus non vetlus aeleps non celeps
tŭrma non torma   60 numquam non numqua   219 oculus non oclus aedes non edes
pŭella non poella   131 pridem non pride   223 calida non calda raucus non rocus

idem non ide   226 uiride non uirde auctor non otor

tensa non tesa vinea non vinia tolonĭum non tolonēum   02
ansa non asa cavea non cavia ĭmago non ēmago   175
persica non pessica lancea non lancia iunipĭrus non iunipērus   197
grundio non grunnio vacua non vaqua


